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ASSUNTO: Propriedades dos fluidos

1. (P1.1, Brunetti) A viscosidade cinemadtica de
um 6leo é 0,028 m?/s e o seu peso relativo é
0,85. Determinar a viscosidade dinamica em
unidades dos sistemas MKS, CGS e SI (g=10
m/s?).
Resp.: pvks = 2,38 kgf.s/m?; pcgs = 233
dina.s/cm? pgp = 23,3 N.s/m?;

2. (P1.2, Brunetti) A viscosidade dinamica de um
6leo é 5 x 107* kegf.s/m? e o peso especifico
relativo é 0,82. Determinar a viscosidade ci-
nemdtica nos sistemas MKS, SI e CGS (g =
10 m/s? e ym,0 = 1000 kgf/m?).

Resp.: vyks = 6x 1076 m?/s; gy = 6 x 1076
m?/s; vogs = 6 centistoke.

3. (P1.3, Brunetti) O peso de 3 dm?® de uma
substancia é 23,5 N. A viscosidade cinemética
¢ 107°m?/s. Se g = 10 m/s?, qual serd a vis-
cosidade dinamica nos sistemas CGS, MKS,
SI e em N.min/km??

Resp.: 7,83 x 1072 poise = 8 x 10™* kgf.s/m?
=7,83 x 1072 N.s/m? = 130,5 N.min/km?.

4. (P1.4, Brunetti) Sdo dadas duas placas planas
paralelas a distancia de 2 mm. A placa su-
perior move-se com velocidade de 4 m/s, en-
quanto a inferior é fixa. Se o espago entre as
duas placas for preenchido com 6leo (v = 0,1
St; p = 830 kg/m3), qual serd a tensao de ci-
salhamento que agird no 6leo?

Resp.: 7 =16,6 N/m?2.
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5. (P1.5, Brunetti) Uma placa quadrada de 1,0
m de lado e 20 N de peso desliza sobre um
plano inclinado de 30°, sobre uma pelicula de
6leo. A velocidade da placa é 2 m/s cons-
tante. Qual é a viscosidade dinamica do 6leo

se a espessura da pelicula é 2 mm?
Resp.: ;=102 N.s/m?.
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6. (P1.6, Brunetti) O pistao da figura tem massa

de 0,5 kg. O cilindro de comprimento ili-
mitado é puxado para cima com velocidade
constante. O diametro do cilindro é 10 cm e
do pistao é 9 cm e entre os dois existe um éleo
de v = 107* m?/s e v = 8000 N/m3. Com
que velocidade deve subir o cilindro para que
o pistao permanecga em repouso? Supor dia-
grama linear e g=10 m/s%.

Resp.: v=22,1m/s
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7. (P1.7, Brunetti) Num tear o fio é esticado pas-

sando por uma fieira e é enrolado num tam-
bor com velocidade constante, como mos-
tra a figura. Na fieira, o fio é lubrificado
e tingido por uma substancia. A méaxima
forga que pode se aplicada ao fio é 1 N,
pois, ultrapassando-a, ele rompe. Sendo o
diametro do fio 0,5 mm e o didmetro da fi-
eira 0,6 mm, e sendo a rotagao do tambor 30
rpm, qual a maxima viscosidade do lubrifi-
cante e qual o momento necessario no eixo do



tambor? Lembrar que w = 27n.
Resp.: M =0,1 N.m; u = 0,1 N.s/m?.
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8. (P1.14, Brunetti) Assumindo o diagrama de

velocidades indicado na figura, em que a
parabola tem seu vértice a 10 cm do fundo,

calcular o gradiente de velocidade e a tensao 10. (P1.16, Brunetti)

de cisalhamento para y = 0, y = 5 cm e
y = 10 cm. Adotar p = 400 centipoises.
Resp.: (0;0); (25 s71; 100 dina/cm?); (50 s71;
200 dina/cm?)
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9. (P1.15, Brunetti) A placa da figura tem um

drea de 4 m? e espessura desprezivel. En-

tre a placa e o solo existe um fluido que es-
coa, formando um diagrama de velocidades
dado por v = 20yvmax(1l — By). A viscosi-
dade dinamica do fluido é 1072 N.s/m? e a
velocidade maxima do escoamento é 4 m/s.
Pede-se:

(a) o gradiente de velocidades junto ao solo;
(b) a forca necesséria para manter a placa em
equilibrio.

Resp.: (a) —80 s71; (b) 3,2 N.

solo

Um fluido escoa sobre uma
placa com o diagrama dado. Pede-se:

(a) v=f(y)

(b) a tensao de cisalhamento junto & placa.
Resp.: (a) v =0,75y?+2; (b) 7 = 0,03 N/m?

Atrito com o ar
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parabola

u=102N.s/m?



